

# 约翰和希律王

第 1548 号

马可福音 6:20

“因为希律知道约翰是义人，是圣人，所以敬畏他，保护他，听他讲论，就多照着行，并且乐意听他。”

约翰没有寻求人的敬重。他喜悦指着我们的主耶稣说：“祂必兴旺，我必衰微。”（约 3:30）尽管约翰没有寻求人的敬重，但他获得了敬重，因为经上说“希律敬畏约翰”。希律是大君王——约翰只是一个贫穷的传道人，他衣着简朴，饭食粗糙。但“希律敬畏约翰”。约翰比希律王更有尊荣！约翰的**品性**使他成为真正的王，挂名的王在他面前战兢。评价人的标准不在乎其地位高低，而在乎其**品性**。神所认可的尊贵等级，是按照一个人的公义和圣洁来设置的。祂在神和圣天使面前为首，祂是首先顺服的，祂执掌王权，被立为王，被立为祭司，神将祂分别为圣，为祂穿上了圣洁生命的洁白的细麻衣。不要贪图世界的尊名，若你的生命是“归耶和華為圣”（耶 2:3；亚 14:21），那你必将拥有足够的尊荣，甚至邪恶之人也会尊重你。若是需要给施洗约翰写墓志铭，那就在他的墓碑上写上这句：“希律敬畏约翰”。

惟有一个更美的见证，可能是所有福音传道人喜悦接受的，那就是：“约翰一件神迹没有行过，但约翰指着这人说的一切话都是真的。”（约 10:41）他没有行过任何神迹，令当时的人震惊，但他讲论耶稣，而且他所说的都是真实的！神赐福给我们主的仆人，使他们可以赢得这种赞美！现在，我要讨论的主题更多在于希律，而非约翰。希望在此聚会的人当中没有希律这种人，但我对你们当中的一些人感到担忧，唯恐你们会像他一样。下面我会用温柔的心说话，愿你们都不要效仿这个邪恶的君王，步其后尘。

### 一、希律王的品性里有充满希望的地方

首先，我们看到希律尊重公义和圣洁，因为“希律知道约翰是义人，是圣人，所以敬畏他”。真高兴有人尊重美德，即使他本人缺少美德；因为下一步他就会渴望美德，而渴望正义的人差不多就会成为这样的人。有些人心里充满了罪恶，以至于他们鄙视美善，嘲笑公义和敬虔。愿神永远保守我们不至陷入这种可怕的境地！当良心受到困扰，甚至不再敬重美善和圣洁时，这人的境况实在可悲。

希律并没有处于那种境况。他尊敬公义、诚实、真理、勇气和生命的纯洁。尽管他本人不具备这些美德，但他对此充满畏惧，那是一种有益的畏惧，近乎尊重的意思。我知道，你们当中许多人会尊重一切美善、正确的东西——他们只希望自己是美善、正确的。能做到这一步很好。在希律身上我看到了第二个优点，即他仰慕正直公义的人，可以说这又进了一步。你或许仰慕一种抽象的美德，

但当你实际看到一个人的身上有此表现时，或许你会恨他。古人承认亚里士多德是公义的，但仍然有些人讨厌听到他被称为“义者”。

人们可以承认一个人是公义、圣洁的，但却因此畏惧他。你喜欢在动物园里观看狮子和老虎，但你不喜欢在家中看到它们——你更喜欢看见它们关在铁笼子里面。同样，许多人尊重信仰，但却无法容忍有信仰的人。他们仰慕公义！他们可以口若悬河地谈论公义，却不喜欢在做事的时候秉持公义。他们仰慕圣洁！但若真碰到了一个圣徒，却会迫害他。“希律敬畏约翰”，容忍约翰，甚至在一段时间内保护约翰，使他免遭希罗底的伤害。你们当中的许多人都喜欢与神的子民相处。事实上，当你接触到亵渎神的人时，你会感觉很不自在——你无法忍受他们，你会立刻逃离那些作恶多端的人。你喜悦与好人相伴。走到这一步也很好，但是不够。我们必须更进一步，否则我们终究还是跟希律一样。

希律身上第三个优点是，他听约翰讲论。你我都应该听道，这不稀奇，但令人惊奇的是，一个王会这样做，而且是像希律这样的王。做君王的不会经常关注有关信仰的讨论，除非那些觐见的传道人，他们衣着光鲜，言语柔和。约翰不是为王宫预备的那种人——他说话过于粗鲁、生硬、直率。他的话太过直击要害，但希律喜欢听。他居然喜欢听约翰传讲公义、圣洁和“神的羔羊，除去世人罪孽的”（约 1:29），在他的品性中，这是有希望的一面。对任何人而言，这都是有希望的优点，就是他愿意聆听诚实传讲的神的话语，

哪怕这会击中他的良心。

或许我要对你们当中那些只是偶尔来听道的人说，你们顺便走进宗教聚会，好比一条狗溜达着进入了图书馆，它宁肯用所有的书换一根骨头！在伦敦有很多类似的人。宗教不适合他们——娱乐场所更得他们的欢心！有人在讲到某个传道人时，说：“我再也不要听他讲道了；他的话太犀利了；他太有针对性了。”约翰说希律娶弟兄的妻子是不合法的，尽管他说话直截了当，但希律听他讲论，因为“他是义人，是圣人”。希律这样做很好，我的朋友，你也可以做得很好，不管福音怎样切中要害，你都愿意聆听。做到这一步很好。

然而，在希律身上还有更好的一点，即他遵行了自己所听到的话。希律乐意听约翰讲论，经上说他“听约翰讲论，就多照着行”。我们中听讲道的许多人却什么也不做。他们听啊听，一直听，但最终也只是听听而已。他们了解那道，晓得那道，是那道上的专家，但他们却不遵行那道。他们听到了福音的邀请，却不肯来赴宴。有些人似乎认为，宗教的责任首先在于听，而后在于讲。但他们搞错了。希律比这些人懂得更多。他不只是听了，而且，“就多照着行”。或许他做的许多事包括——他罢免了一个税吏的职务，因为他欺压百姓；他纠正了一个冤假错案，涉及一个受到忽视的寡妇；他修改了一条自己所颁布的残酷律法；他在某些方面改变了做事的习惯和方式。他肯定在许多方面都得到了改善，因为施洗约翰对他产生

了好的影响，“因为希律敬畏他，听他讲论，就多照着行”。

这里还有一些人，他们听了讲道，能部分落实在行动上。自从他们来参加这里的聚会之后，他们已完成了许多事，对此我们非常感恩。我认识一个人，他迷上了福音，并戒了酒，开始守安息日；他经过努力，在很大程度上，成功摈弃了污秽的言语，真可谓大有长进。然而，他终究还是一个希律，因为在做过许多事之后，希律还是希律，他的心仍在准备行各种恶事。不过，他的确有改进，能做到这一步很好。

希律身上还有一个优点，就是他继续高兴地听约翰讲道，因为这段经文的末了一句，似乎表明他仍然在听约翰讲道。约翰触动了他的良心，但说到底，他还是喜欢听约翰讲道。他说“再去把施洗约翰找来”。亨利八世愿意听休·拉蒂默讲道，尽管休当面谴责亨利，甚至在亨利生日那一天送去一块手帕，上面写着一句经文：“苟合行淫的人，神必要审判。”（来 13:4）亨利哭喊说：“让我们聆听诚实人休·拉蒂默的讲道吧。”即使坏人也仰慕那些对他们讲真理的人！无论他们怎样不喜欢听到警告，但他们晓得这些警告是实话，所以他们尊重讲道的人。这是一个优点。在座、尚未重生得救的人，你们已经从我这里听到了最扎心的审判。你们都听说了“那将来的审判”，凡死在自己罪中的人都要承受永恒的忿怒——这是我给你们警告；尽管如此，若是你们听到神话语的责备后，仍然愿意听道，那我对你们抱有极大的希望！能做到这一步很好。

希律身上还有一个优点，就是他的良心因约翰的讲道而受到极大的影响，因为我倾向于把“希律多照着行”这句话，翻译成“希律受到困扰”，或“希律变得犹豫不决”，也许会更准确。人们在某些手稿中看到了这种意味。希律爱自己的罪，而他能看到信仰中的“圣洁之美”，并希望成为圣洁。然而，有希罗底的存在，他不愿意放弃她。当他听讲道时，他的反应好像与其日后的一个亲戚那样，“几乎被说服”（参见徒 26:28），但他没有放弃自己的情欲。他没有走完约翰要他走的路程。他不愿离开自己心爱的罪，但他感觉自己似乎愿意离开这罪。二者之间有某种停滞、犹豫和摇摆：若是鱼和熊掌能兼得，一边享有美善，一边寻欢作乐，他倾向于美善；然而，他的情欲在很大程度上做了他的主，所以他无法逃避情欲。

他好像一只被卡在树枝中的鸟儿——他想飞，但可悲的是，他甘愿被自己的情欲束缚着。我们这里的许多听众都身处同样的状况。他们的良心不愿离弃自己的罪！他们没有能力放弃，可是他们希望自己能够放弃。他们徘徊在这悬崖边，又害怕掉下去。他们几乎逃出了所多玛，几乎避开了降下的硫磺火，但极有可能，他们会像罗得的妻子那样站住，变成了一根盐柱，因为他们要回头，喜爱盘桓在自己心中的罪。现在，讲良心似乎过时了。然而，对传讲的神的话语有敏感的良心值得仰慕，但愿你有一颗这样的良心：能做到这一步很好！

## 二、希律身上的缺点

上面讲到了希律身上的六个优点。很遗憾，现在我将表明希律身上的缺点。第一个缺点是，尽管他敬畏约翰，但他从未看向约翰的主。约翰从未要任何人成为自己的门徒，但他哭喊“看哪，神的羔羊”。从某种意义上讲，希律追随约翰，但却从未追随耶稣。你很容易听传道人的话，爱他，仰慕他，但你或许还不认识传道人的主。亲爱的朋友啊，恳求你不要这样做！我是新郎的朋友，当新郎赢得你的心时，我将无比喜乐。

神禁止我在讲道时把你引向我自己，使你停留于此。我们只是路标，指明归向基督的路。要越过我们往前走！你们追随我们，只因我们追随基督，仅此而已。你必须走向基督——我们讲道的终极目标是基督耶稣！我们要你直接走向祂，寻求祂的宽恕，寻求祂的救赎，从祂得到一颗新的心，从祂那里得到新生命——若你听到了最忠实的传道人讲道，但却没有听到他们的主，并遵行祂的福音，结果就是徒劳无益！除非恩典带领你归向耶稣基督，否则你将成为希律！

希律身上的第二个缺点是，他不尊重自己心中的美善。他仰慕其他人心里的美善，但自己里面却毫无美善。我们的救主对希律的描述很到位。基督是何等伟大的人物肖像画家啊！他论到希律时说：“你们去告诉那个狐狸。”（路 13:32）希律像狐狸一般狡诈，自私，诡计多端；他在比自己地位高的人面前胆小怕事；但在那些没有能力自卫的人面前，他既残酷又胆大。有时我们会遇到这种狡诈的人：

他们想要去天国，但他们却喜欢通往地狱的道路！他们向耶稣唱赞美诗，但与同伴寻欢作乐时，他们也喜欢大声咆哮的歌。

无论如何，对神的教会而言，他们是一枚金币。噢，是的，令人向往的东西！但有多少金币花在了某些隐秘的情欲上呢？许多人都试图在神和撒但之间闪躲；他们不想与任何一方发生冲突——他们一边抱着野兔，一边与猎犬奔跑——他们仰慕一切美善的事物，但却不想自己拥有很多美善。把基督的十字架扛在自己的肩上，并成为他们自己生活中实实在在的事，他们认为这不方便，但却从不反对其他人这样做。若你自己里面没有根基，那将是一个致命的缺点。这是咒诅的缺点，要定你自己的罪：知道正确的事，却漠视它；感觉要尊重它，却又将其践踏在脚下。根据我的判断，这种人的下场极其可怕，远远超过了那些从不晓得何谓美善的人；后者受到恶盗的训练，从未瞥见过圣洁或纯净，因此也从未故意转离圣洁或纯净。

希律在品性上的另一个缺点是，他从不喜爱神的话语，也没有把它们当作神的话语。他仰慕约翰，所以可能会说：“那是为我预备的人。看哪，他在传讲他主人的信息时，怎会如此胆大呢？那就是我听的人。”但他从未对自己说过：“神差来约翰。神藉着约翰在向我说话。噢，我要好好了解约翰在说什么，靠着约翰所说的神的话语受到指示，得以改进，因为那是神的话语。”不，他没有这么做。亲爱的听众啊，求你也问问自己，看看这是不是在说你。你



来听道，难道只是因为那讲道的人是你所仰慕的某某先生吗？若你用这种方式对待神的话语，那可是致命的错误啊！你所听的道你必须明白其真理的含义，即神的话语，否则你所听到的讲道不会拯救你！若想让讲道给你的灵魂留下深刻的印象，除非你把它当作神的话语来接纳，并且要俯伏在它的面前，渴望感觉到它的大能，它刚刚出自神的口临到你，又藉着圣灵使神的话语进入你的心中。

我们晓得希律没有把约翰的讲道当作神的话语来接纳，因为他对约翰的讲道挑肥拣瘦。当约翰论到第七条诫命时，他不喜欢约翰所说的话。若约翰在谈论第四条诫命，那希律会说：“那诫命是极好的！犹太人应该持守。”但约翰在讲论第七条诫命时，希律和希罗底会说：“我们认为传道人不该涉及这种主题。”我总是注意到，那些活在罪中的人会认为神的仆人不该提到如此粗俗之事！我们被允许谴责月球上的人的各种罪，批评在非洲中部的野蛮人的各种恶行。但当论及伦敦城每日的罪恶时，若我们奉神的名指责这些恶行，马上就有人哭喊说：“提到这些事有失体统啊！”

约翰在传讲完整的神的话语！他不仅说了“看哪，神的羔羊”，而且还哭喊说“斧子已经放在树根上了”（太 3:10）。他坦率地对良心说话。因此，希律的品性有致命的缺点，他并没有听取所有约翰所传的神的话语。他喜欢这部分，却讨厌那部分。他好像某些人，只喜欢有关教义的讲座，却无法容忍神话语里的诫命。我听到有人感叹说：“我喜欢务实的话语！我不需要任何教义！”难道你不是

这样吗？在神的话语中有教义，你要接纳神所赐给你的——不是圣经的一部分，而是神的全部真理，并且这真理是在耶稣里。这是希律犯下的大错误。他没有把约翰的见证当作神的话语来接纳。

再就是，希律做了许多事，但却没有做全部的事。若一个人把神的话语当作真理来领受，那他不仅会努力做许多事，而且会竭力做所有正确的事。他不只是放弃一件罪恶，或一打罪恶，却要竭力弃绝所有错误的道路，寻求脱离一切的罪恶。希律不喜欢彻底改变，因为那意味着极大的自我否认。他想要保留一样罪，当约翰坦率提及它时，他就不想听约翰的话了。希律的另一个缺点是，他受到罪的支配。他已经把自己交给了希罗底。希罗底是他的侄女，后来嫁给了他的弟兄，并为他的弟兄生养了儿女；然而，希律把她从自己弟兄的家里带出来，让她成为自己的妻子——他抛弃了多年来对自己善良又忠诚的妻子。

这样肮脏的乱伦令人难以想象。这个女人的影响成为他的咒诅和毁灭。多少人都是因此被毁灭！在这个城市，每一天有多少妇人因受到其他人的邪恶影响而遭到灭亡！亲爱的男士和女士们，你们终将站在神的面前交账！切勿让任何人施咒迷惑你！我祈求你，快逃命吧——当罪恶追寻你的时候，快逃离它吧！也许此刻是神特意派我来对你说话，为要搅扰你的良心，唤醒你意识到自己所面临的危险。一个未重生的人，不管他多么有道德，受他的影响总是很危险的；然而，若迷恋于一个邪恶的妇人或男人，那就极其危险了。

愿神帮助你靠着祂的圣灵得胜，否则，若是你一边聆听神的话语，一边行恶，结果就会成为另一个希律，你就什么也不是。

关乎希律的品性我再说一点，即他的信仰虽然让他做了许多事，但他这样做更多是出于畏惧，而非出于爱。圣经没有说希律敬畏神，只是说他“敬畏约翰”。他不是爱约翰，而是“敬畏约翰”。整件事都与畏惧有关。你看到了，他不是一头狮子。他是一只狐狸——害怕、胆小，随时准备逃离任何一只狂吠的狗。许多人的信仰都源自畏惧。有的是惧怕人：若他们不假装有信仰，就害怕别人会说自己；若他们名声不好，就害怕他们的基督徒同伴会对自己有想法。

也有的人惧怕那将要临到自己身上的可怕审判。然而，信仰基督的主要源动力是爱。噢，要热爱福音！要喜悦神的真理！要以圣洁为乐！这才是真正的重生得救！因怕死、怕下地狱而生发的信心很可怜，它只能使人处于希律的水平。

### 三、希律的下场

最后，我以十分沉痛的心情，向你显明希律的下场。虽然他的品性有种种优点，但他最后却极其败坏。首先，他谋杀了自己曾敬重的传道人。尽管刽子手充当了杀人的工具，但真正的凶手却是希律。他说“把施洗约翰的头放在盘子里拿来”。许多令人有希望的听道人也是如此——他们曾在某些传道人面前感到战兢，后来却变成了诽谤和迫害这些人的凶手，若有可能，他们早就砍了这些人的

头！过了一段时间后，人们就不喜欢受到责备了，当这种不喜欢的情绪变本加厉时，他们便开始嘲讽自己曾敬重的事，把基督的名当作足球戏耍。务要当心！求你务必当心！因为这种犯罪的道路会每况愈下！

希律敬畏约翰，但却让他身首异处。一个人可以是福音主义者，或加尔文主义者，等等诸如此类；然而，一旦身处某些特定的环境，他就会变得仇视和迫害自己曾宣信的神的真理。不过，希律下滑得更深一步，因为这个希律安提帕就是后来戏弄救主的那个希律。经上说：“希律和他的兵丁就藐视耶稣，戏弄祂，给祂穿上华丽的衣服。”（路 23:11）这个人曾在约翰的带领下“多照着行”。现在他的行为发生了改变！他唾弃救赎主，羞辱神的儿子！有些人对福音的亵渎极其粗暴，而他们原本是主日学的学生和老师——这些年轻人“几乎被劝服了”（参考徒 26:28）——但他们开始停滞不前、犹豫和摇摆不定，直到他们突然转离，变成了最糟糕的人，若他们从未得见神真理的光照，情形也不至于此。

若魔鬼需要原材料来塑造一个犹大，那“灭亡之子”时，牠会扮演成一个使徒！当牠扮演像希律那样彻底败坏的角色时，必需赋予自己一个造型，好像希律在约翰手中的样子。不知为什么，处在边缘地带的人是最可怕的敌人。古时在英格兰与苏格兰的争战中，参战的人是那些居住在边界地带的人，所以处在边缘地带的人造成的伤害胜过其他任何人，直到我们赢得他们，让他们站在我们一边。

噢，愿神的恩典让那些还在犹豫中的人变得坚定！在希律失去其所拥有的各种力量之前，我要提醒你注意。他是个如狐狸般狡诈的人，总想赢得权势，但结果却被罗马帝国罢免，受到了羞辱。这就是希律的下场。

许多人为荣誉放弃了基督，最终却失去了基督，自己也丧失了。好像某人，在古代天主教实施迫害时期因信仰入狱。他说自己热爱清教徒的信仰，但却哭喊说“不要焚烧我”。所以，他否认了自己的信仰，在夜深人静时他的房子毁于一场大火。这人不想被焚烧，但却无法逃过这一劫。然而，他在被焚烧时不能得享安慰，因为他已否认了自己的主。若你为了一碗红豆汤出卖基督，那么这汤会烫伤你的嘴。它会像融化的铅一样，永远在你的灵魂里燃烧，因为“罪的工价乃是死”（罗 6:23）。无论金币怎样闪闪发光，其发出的叮铃声怎样悦耳动听，对于那些卖主求金的人而言，结果终将证明其所得到的金钱必会成为其可怕的咒诅。

今天，希律的名将永远臭名昭著。只要有基督教的教会存在，希律的名就会受到唾弃。“希律敬畏约翰，听他讲论，就多照着行，且乐意听他”，这难道不会引人进行严肃反思吗？我知道，这里的年轻人都不相信自己会变成希律。我也许可以像先知那样说“你可以作这事，或作那事”（雅 4:15），你应回答说：“你的仆人不过是一条狗，焉能行这事呢？”（参考王下 8:13）但除非你决意为神而做，你才会这样去做！像这样的呼吁曾使我吃惊。在我非常小的

时候，有一个充满希望的年轻人，他跟我一同上学，被我当作学习的榜样。他是个好孩子，但我感觉自己不是特别喜欢听到他的名字，因为我一直因他的良善受到责备，我比他差远了。

因为比他年轻，我曾眼见他开始当学徒，开始去大城市寻欢作乐，回来时却蒙羞受辱。我吓坏了！难道我也会名誉扫地吗？后来我发现，若把自己交给基督，祂会赐我一颗新的心和正直的灵。我也读到了恩约中的应许：“（我）使他们有敬畏我的心不离开我。”（耶 32:40）对我而言，这就好像是给我的品性上了保险！若我信靠耶稣基督，我的品性就有保证，因为基督会保守我行走在圣洁的道路上！这吸引我渴望在基督里有份！若你不愿成为希律，就当做耶稣基督的门徒！然而，你们当中有些人将别无选择。你们有些人的个性极强，以致你要么彻底服侍基督，要么彻底服侍魔鬼。

曾经有一个苏格兰老人看着罗兰·希尔，这位善良的老绅士说：“你在看什么？”对方说：“看你脸上的皱纹。”“你有什么想法？”对方说：“我认为，如果你不是基督徒，就必定是一个可怕的罪人。”有些人属于这类人：他们好像一个钟摆，他们必定摆向这边或那边。噢，但愿你今晚摆向了基督的道路！并哭喊说：“主啊，求你帮助我洗净我的道路！帮助我使我完全属于你！帮助我拥有我所渴慕的公义，帮助我拥有我所尊敬的圣洁！帮助我不仅多照着行，而且遵行你吩咐我去做的每一件事！求你接纳我，让我属于你，我将在你里面欢喜快乐，是你帮助我成为圣洁。”亲爱的朋友，愿神为耶稣

基督的缘故祝福你。阿们。

（景丽 译 学俊 校）